调到了他现在所在的榕江县车民小 学。1999年,杨亚江和同道者组建 了榕江县车江乡的足球协会。

车江乡是侗族聚集地,有十个 村,一共两万多居民。

"那时候,没有场地。"杨亚 江说,"因为山洪,有一大片农田 被冲垮了。车江足协和村委会协商, 将这片被洪水冲垮的农田平整后, 改建为足球场。当时发动了两三千 人,带着锄头、铲子,铲了两三个月, 还是不平,有一位铲车司机,他主 动开了铲车来,帮忙又铲了一遍, 终于把这块坑坑洼洼的农地改造为 最基本的足球场。"

没有球门,村里老人上山砍了6 棵杉树,做了个木头门框,非常简陋, 但就是这样的场地,对这些足球爱好



者来说,已经是想都不敢想的奢求。

2000 年,第一届榕江县车江乡 足球联赛举行,这就是现在"村超" 的雏形。第一届足球赛有 15 支球队 参加。这个联赛一直办到 2005 年, 那一年,足球场被洪水冲垮了。

此后, 初级班的"村超"比赛

上图:"村超"策划 人杨亚江(中间紫色 上衣)也是文艺表演 的录音师。

下图: 看台上的球迷。 摄影/何映字 场地改在古州二小的体育场。2015年,榕江县城北新区体育馆建好,这里,也就是现在"村超"的举办地。包括城北新区体育馆在内,现在榕江县有14个足球场,全部免费开放。

今年过年时,杨亚江们策划了 "车江(三宝侗寨)乡'村超'级联赛", 把少数民族文化特色通过赛事更多 地展示出来。除了比赛,这里还有 身着民族服装的啦啦队,有民俗表 演,还有各种美食。

比赛举行后,杨亚江将比赛精彩 片段和现场民俗活动的视频发到他的 视频号,得到了榕江县领导的高度赞 赏,还有很多网友的大力支持。县领 导说:办一次全县的足球比赛,由侗 族协会和县足协共同主办。

"村超"由此诞生。

